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Rreth Basel-Stadt
Kantoni Basel-Stadt është një nga 26 kantonet (shtetet federale) të
Zvicrës. Basel-Stadt ndodhet pranë pikës, ku bashkohen tri shtete, pra
në kufi me Gjermaninë dhe Francën. Rajoni ka një ekonomi të fortë dhe
një kulturë të larmishme, cilësia e jetesës është e lartë.

Numrat dhe faktet
Basel-Stadt përbëhet nga tre komuna: nga komuna e qytetit Basel dhe të dyja komunat
politike (Gemeinden) Riehen dhe Bettingen. Në kanton jetojnë rreth 200,000 njerëz nga
160 kombe. Basel-Stadt ka një sipërfaqe prej vetëm 37 km². Ai është kantoni më i
vogël në Zvicër dhe me popullatën më të dendur. Gjuha zyrtare është gjermanishtja.

Historia
Kantoni Basel-Stadt u themelua në 1833. Sado, ai ka një histori të gjatë dhe tërheqëse.
Tashme në Epokën e mesme të Gurit para rreth 130,000 vitesh kishte një ngulim këtu.
Nga që Basel kishte një vendndodhje strategjike, në vitin 30 para Krishtit romakët
stacionuan ushtrinë e tyre në kodrën e katedrales. Në po atë vend ndodhet sot
katedralja e Baselit. Më përpara katedralja ishte një kishë peshkopësh dhe u shugurua
në vitin 1019. Për këtë arsye në stemën e Baselit shihet shkopi i Baselit: Ai paraqet
kërrabën e peshkopit.
1460 u themelua universiteti Basel. Baseli u bë një qendër i shtypit dhe i humanizmit.
Në mes të shekullit 16, shumë migrante dhe migrantë arratisen nga Italia veriore dhe
Franca për këtu. Ata sollën me vete endjen e mëndafshit dhe ngjyrosjen e mëndafshit
për në Basel. Prej këtyre u krijuan koncernet e sotme të farmakologjisë dhe të kimisë.
1833 Basel-Stadt dhe Basel-Landschaft u ndanë pas konflikteve luftarake. Sot kantoni
Basel-Stadt është një qendër për kulturën, tregtinë dhe ekonominë me theksin në Life
Sciences.

Rite dhe tradita
Në kantonin Basel-Stadt kemi shumë rite dhe tradita, që janë shumë të rëndësishme
për ne. Gëzohemi, nëse ju dëshironi të zbuloni traditat tona. Në vend të parë qëndron
karnavali (Fasnacht). Ai zhvillohet në çdo vit në shkurt ose mars për tre ditë. Prandaj ne
i quajmë "drey scheenschte Dääg" - tri ditët më të bukura. Panairi i Bazelit i vjeshtës
(Herbstmesse) ka më shumë se 500 vjet, si edhe pazari i krishtlindjeve në Basel
(Weihnachtsmarkt) ka një traditë të gjatë. Shumë njerëz janë anëtarë të një shoqate, të
një korporate zejtarësh ose të një shoqërie. Ndeshjet e klubit të futbollit FC Basel kanë
shumë spektatorë, dhe verës shumë njerëz notojnë në lumin e Rinit.
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